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18. Wahlperiode 31.5.2026

Kleine Anfrage
des Abg. Miguel Klauf} AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Europa

Einbiirgerungen im Landkreis Calw seit Inkrafttreten des
neuen Staatsangehorigkeitsrechts

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Personen wurden im Landkreis Calw seit dem Jahr 2020 sowie bis-
lang im Jahr 2026 eingebiirgert (bitte nach bisheriger Staatsangehorigkeit, Al-
ter und Geschlecht aufschliisseln)?

2. Wie hoch war die durchschnittliche Aufenthaltsdauer der eingebiirgerten Per-
sonen vor der Einbiirgerung in den Jahren 2025 bis 2026 und wie viele der seit
dem 27. Juni 2024 eingebiirgerten Personen hielten sich zum Zeitpunkt ihrer
Einblirgerung weniger als acht Jahre rechtméaBig in Deutschland auf?

3. Wie viele der seit dem 27. Juni 2024 eingebiirgerten Personen hétten die Voraus-
setzungen nach der bis zum 26. Juni 2024 geltenden Rechtslage nicht erfiillt?

4. Wie viele der eingebiirgerten Personen bezogen zum Zeitpunkt der Antragstel-
lung Leistungen nach dem Zweiten oder Zwo6lften Buch Sozialgesetzbuch oder
Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz?

5. Wie viele noch nicht entschiedene Einbiirgerungsantrige liegen aktuell im
Landkreis Calw vor?

6. Wie viele Verfahren zur Riicknahme oder zum Widerruf einer Einbiirgerung
wurden seit dem Jahr 2020 im Landkreis Calw eingeleitet und in wie vielen
Féllen kam es tatsdchlich zu einer Riicknahme oder einem Widerruf?

7. Welche Prognose trifft die Landesregierung fiir die Entwicklung der Einbiirge-
rungszahlen im Landkreis Calw bis zum Jahr 2030?

31.5.2026

Klaul AfD
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Begriindung

Mit dem Inkrafttreten des Gesetzes zur Modernisierung des Staatsangehdrigkeits-
rechts zum 27. Juni 2024 wurden die Voraussetzungen fiir Einbiirgerungen teil-
weise verdndert und die generelle Hinnahme von Mehrstaatigkeit eingefiihrt. Die
Kleine Anfrage mochte daher, neben aktualisierter Einbiirgerungszahlen, die Aus-
wirkungen der Reform auf die Verwaltungspraxis sowie die Belastung der zustan-
digen Behorden im Landkreis Calw ausleuchten.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. Juni 2026 Nr. IM2-0141.5-790/2/8 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Europa im Einvernehmen mit dem
Ministerium der Justiz und fiir Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Personen wurden im Landkreis Calw seit dem Jahr 2020 sowie bis-
lang im Jahr 2026 eingebiirgert (bitte nach bisheriger Staatsangehérigkeit,
Alter und Geschlecht aufschliisseln)?

Die Einbiirgerungszahlen im Landkreis Calw von 2020 bis 2025 ergeben sich aus
der beigefiigten Tabelle 1 ,,Einbiirgerungen nach ausgewihlten Staatsangehdrig-
keiten und Geschlecht im Landkreis Calw seit 2020 des Statistischen Landes-
amts Baden-Wiirttemberg (4Anlage 1) und der Tabelle 2 ,Einbiirgerungen nach
Altersgruppe und Geschlecht im Landkreis Calw seit 2020 des Statistischen Lan-
desamts Baden-Wiirttemberg (4nlage 2).

Tabelle 1 listet die Einbiirgerungen im Landkreis Calw in den Jahren 2020 bis
2025 nach Berichtsjahr, Geschlecht und bisheriger Staatsangehérigkeit auf. Es
wurden aus Griinden der Ubersichtlichkeit die 15 hiufigsten bisherigen Staatsan-
gehorigkeiten bezogen auf das Berichtsjahr 2025 einzeln aufgefiihrt.

Die Periodizitidt der Erhebung der Einbiirgerungsstatistik ist jahrlich, weshalb
Auswertungen fiir einzelne Zeitrdume innerhalb eines Jahres nicht zur Verfligung
stehen. Ergebnisse fiir das angefragte Jahr 2026 liegen dem Statistischen Landes-
amt voraussichtlich erst im Mai 2027 vor.

2. Wie hoch war die durchschnittliche Aufenthaltsdauer der eingebiirgerten Per-
sonen vor der Einbiirgerung in den Jahren 2025 bis 2026 und wie viele der seit
dem 27. Juni 2024 eingebiirgerten Personen hielten sich zum Zeitpunkt ihrer
Einbiirgerung weniger als acht Jahre rechtmdfig in Deutschland auf?

Die durchschnittliche Aufenthaltsdauer der eingebiirgerten Personen vor der Ein-
biirgerung lag im Berichtsjahr 2025 bei 14,9 Jahren.

Die Periodizitit der Erhebung der Einbiirgerungsstatistik ist jahrlich, weshalb
Auswertungen fiir einzelne Zeitrdume innerhalb eines Jahres nicht zur Verfligung
stehen. Ergebnisse fiir das angefragte Berichtsjahr 2026 liegen dem Statistischen
Landesamt voraussichtlich erst im Mai 2027 vor.

Die Aufenthaltsdauer wird statistisch ohne Beriicksichtigung von Unterbrechun-
gen des Aufenthalts als Differenz zwischen dem Jahr der Ersteinreise und dem
Jahr der Antragstellung bzw. der Verfahrenserledigung oder der Einbiirgerung
ermittelt. Die Statistik bildet somit nicht genau die fiir eine Einbiirgerung beriick-
sichtigungsfiahige Aufenthaltsdauer ab, da fiir diese Unterbrechungen des Aufent-
halts relevant sind.
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3. Wie viele der seit dem 27. Juni 2024 eingebiirgerten Personen hdtten die Voraus-
setzungen nach der bis zum 26. Juni 2024 geltenden Rechtslage nicht erfiillt?

Bis zum Inkrafttreten des Gesetzes zur Modernisierung des Staatsangehdrigkeits-
rechts am 27. Juni 2024 erfolgte die Priifung der Einbiirgerungsvoraussetzungen
nach der bis zum damaligen Zeitpunkt geltenden Rechtslage. Seit dem 27. Juni
2024 erfolgt die Priifung nach der aktuellen Rechtslage. In § 40a Staatsangeho-
rigkeitsgesetz (StAG) ist zwar eine Giinstigerpriifung fiir Einbiirgerungsantrége,
die bis zum 23. August 2023 gestellt wurden, vorgesehen, diese bezieht sich al-
lerdings nur auf die Voraussetzungen des § 10 Absatz 1 Satz 1 Nummer 3 StAG.
Zu keinem Zeitpunkt erfolgte daher eine doppelte Priifung der gesamten Einbiir-
gerungsvoraussetzungen. Insoweit gibt es flir die Beantwortung der Frage 3 keine
statistischen Zahlen.

4. Wie viele der eingebiirgerten Personen bezogen zum Zeitpunkt der Antragstel-
lung Leistungen nach dem Zweiten oder Zwolften Buch Sozialgesetzbuch oder
Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz?

Auslinder, die Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz beziehen, ver-
fligen tber keinen gefestigten Aufenthaltstitel. Sie sind beispielsweise noch im
Asylverfahren oder im Besitz einer aufenthaltsrechtlichen Duldung oder im Be-
sitz einer Aufenthaltserlaubnis, die gemdl3 § 10 Absatz 1 Satz 1 Nr. 2 Staatsange-
horigkeitsgesetz nicht zur Einbiirgerung berechtigen.

Es erfolgt dariiber hinaus keine statistische Erfassung, ob Antragsteller zum Zeit-
punkt der Antragstellung Leistungen nach dem Zweiten oder Zwolften Buch So-
zialgesetzbuch bezogen haben. Eine nachtrigliche Auswertung wiirde einen ho-
hen Priifungsaufwand erfordern und ist angesichts der starken Arbeitsbelastung
der Staatsangehorigkeitsbehdrden innerhalb der Antwortfrist nicht leistbar.

5. Wie viele noch nicht entschiedene Einbiirgerungsantrdge liegen aktuell im
Landkreis Calw vor?

Dem Landkreis Calw lagen zum Stichtag 30. April 2026 insgesamt 1 674 offene
Antrége vor.

6. Wie viele Verfahren zur Riicknahme oder zum Widerruf einer Einbiirgerung
wurden seit dem Jahr 2020 im Landkreis Calw eingeleitet und in wie vielen
Fdllen kam es tatsdchlich zu einer Riicknahme oder einem Widerruf?

Fiir den angefragten Berichtszeitraum liegen beim Landkreis Calw hierzu keine
statistischen Zahlen vor. Eine retrograde Erhebung dieser Zahlen miisste hdndisch
erfolgen und wire angesichts der derzeit hohen Belastung der Staatsangehorig-
keitsbehorden innerhalb der Antwortfrist nicht leistbar.

7. Welche Prognose trifft die Landesregierung fiir die Entwicklung der Einbiirge-
rungszahlen im Landkreis Calw bis zum Jahr 2030?

Eine Prognose ist — insbesondere aufgrund des nicht vorhersehbaren Antragsauf-
kommens in den kommenden Jahren — nicht méglich.

Hinweise zu den Tabellen 1 und 2 bei der Frage 1

Die Gesamtsummen stimmen in den Tabellen 1 und 2 fiir das Jahr 2025 im Hin-
blick auf die dargestellten Einzelwerte teilweise rechnerisch nicht {iberein.
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Auf Nachfrage hat das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg unter Hinweis
auf die seit 2025 bundes- und linderweit angewandte ,,Cell-Key-Methode* mitge-
teilt, dass sich eine héindische Uberarbeitung der Tabellen durch das Statistische
Landesamt mit der verbindlichen Anwendung der verpflichtenden statistischen
Methodik nicht vereinbaren lie3e. Seitens des Statistischen Landesamts wurde auf
die erlduternde FuBnote in der jeweiligen Statistik hingewiesen

In Vertretung

Steinbacher

Staatssekretir
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